



国学知行



2016年7月23日 总第3期

王守常题

主办单位:湖南省人力资源管理学会 湖南践行国学公益基金会

传承经典践行国学 幸福人生和谐社会

株洲喜迎首期公益企业家国学践行研修班



湖南践行国学公益基金会介绍

湖南践行国学公益基金会是国内首家以践行国学为宗旨的公益基金组织。基金会以“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”为宗旨,主要致力于国学研究、国学教育、国学践行、国学公益推广及助学、环保等公益活动。基金会的使命是研习国学精髓、践行国学精神,造福社会,成就自我。

基金会从2012年11月23日开始至今,已成功举办17期“企业家国学践行研修班”,累计有6000多名企业家、政府公务员及文教卫精英人士参加了国学践行研修班的学习;成功举办多次大型国学公益讲堂,吸引了社会各界国学爱好者的踊跃参加。

师,都从长沙赶赴株洲课堂,传授国学智慧,倡导国学践行。湖南瑜加原创始人、《喻美人》系列丛书作者苗苗、湖南中医药大学副教授洪霞清晨及午间引领学员修习瑜伽和八段锦,从身心灵的层面体悟天人合一的境界。

群贤毕至 修身齐家治国

株洲班共有800余人报名,录取学员400余人,其中202名上市公司高管、大型国企负责人和中小企业主,81名政府公务员,109名教师,当晚,还有近百名国学爱好者闻讯前来旁听。

湖南践行国学公益基金会特邀20名乡村教师参加株洲班学习,并资助食宿费,其中10名来自湘西花垣。基金会对口资助花垣贫困学生已有三年之久,定期送去学费、文具、国学启蒙读本。

为本期国学践行研修班提供服务的“红马甲”超过百人,其中六十余人来自长沙或其他城市,他们都是国学践行班的骨干奉献者。

企业家国学践行班创始人、湖南省人力资源管理学会执行会长、中南大学人力资源管理研究中心主任颜爱民教授说:“社会是个大系统,我们是其中的一个细胞,每个细胞是健康的,社会一定是健康的。国学践行的唯一目的,就是我们都把自己做好,然后影响更多的人做好,把爱传递下去。”

薪火相传,品学并重,代有英才兴南湖。(刘丽平/文 常福/图)



陈叔红宣布开班



欧阳斌授课

陈叔红宣布开班并发表讲话:“国学是中华民族几千年文明的结晶,博大精深。开办公益性国学践行研修班,为企业家和各界精英提供修身齐家的平台,弘扬传统文化,促进民族复兴,是利国利民的好事,在国内外产生了积极的影响。”

23日,湖南大学岳麓书院国学研究院院长、湖南省社科联副主席朱汉民,为学员阐述《湖湘士人的精神气质》;24日,省政府文史研究馆馆员、湖南师范大学教授郑志明给大家讲授《湖湘文化与毛泽东思想》;省委党校常务副校长、湖南行政学院常务副院长、湖南师范大学教授张国骥,告诉我们《从中国传统文化的视角看领导之道》。

第十八期企业家国学践行研修班得到了株洲市人力资源和社会保障局、株洲大汉·希尔顿酒店和株洲高新区动力谷科技创新服务中心大力协作和支持。

参加开班仪式的嘉宾,还有湘银集团董事长齐建湘,南京大学教授、外国语学院博导杨柳,英国艾克教育集团CEO陆建荣,中国人民大学佛教艺术研究所研究员、南岳佛教三德讲堂主任徐衡等。

名师荟萃 传道授业解惑

23日上午,欧阳斌从哲学的角度诠释了健康的内涵。他说,

生命既在于运动,又在于静养,更在于平衡。欧阳斌倡导积极的平衡观,他说:“动态的相对的平衡就是要不断地打破现有的平衡,来形成更高层次的平衡。”

朱汉民教授认为,湖南人在中国近代史中发挥中流砥柱作用,基于士大夫精神中救国救民、经世情怀和圣贤豪杰的人格理想。把圣贤代表的坚定信心、身心实践,与豪杰体现的坚毅气质、开拓能力、经世事业合二为一,就是士大夫精神,也就是“湖南人精神”。

国学践行与企业管理如何结合?中南大学教授颜爱民与湖南大汉控股集团董事长傅胜龙、长沙先导投资控股集团董事、总裁邹林同台会讲,以不同的视角深入浅出地阐述了国学智慧在企业管理中的应用,并指出财富的聚集之道在于创造社会价值。

两天三晚的课程,以儒释道思想精髓为基础,融合湖湘文化、现代管理及生命健康等内容,授课老师均为在政治、经济、

文化等学术研究领域卓有建树的专家学者。

朱汉民教授长期从事中国思想文化史的研究与教学,出版学术专著十余部。郑志明致力于研究中国近现代城市文化史,在核心期刊发表论文数十篇,现为《中国历史》杂志编委,出版著作四部。禅宗临济宗、沩仰宗传人、长沙洗心禅寺首座妙华法师是国内从事佛学研究与教学、弘法的名法法师,出版弘法著作、光盘20余部。

南京大学教授、香港宝莲禅寺方丈净因法师,留学伦敦大学亚非学院获佛学博士学位,出版著作六部。

中南大学教授、省政协教科委主任汪金明教授,湖南中医药大学第一附属医院内科学科学带头人、国家级名中医,享受政府特殊津贴专家程丑夫,湖南大学教授、湘军名将胡林翼玄孙女胡遂,中南大学人力资源管理中心研究员、管理学博士张仕玉等名

新经济常态下的企业应对之策



积极推进供给侧结构性改革 供需结构失衡供给侧改革势在必行

目前,一系列现象折射出中国长期对“供给侧”的疏忽:中国人对手机的需求量很大,iPhone手机甚是走俏,本土品牌却难有中高端。中国有很多生产电饭煲、马桶的企业,但国人却不吝重金、不嫌麻烦从海外往回背这些商品。

“老百姓更多选择外国产品实属无奈,归根到底还是因为国内一些同类产品的质量无法满足需求。这说明,我们供给端提供的商品出了问题——只有数量,没有质量。”吴金明教授认为,目前,以“住”“行”为主导的消费结构正在向多样化、高端化和服务化需求结构转化,而国内85%的传统产业产能全部过剩,国人的有效需求不能得到满足。

所谓“供给侧改革”,就是从供给、生产端入手,通过解放生产力,提升竞争力促进经济发展。具体而言,就是要求清理僵尸企业,淘汰落后产

能,将发展方向锁定新兴领域、创新领域,创造新的经济增长点。吴金明认为,未来通过供给端不断的改革、完善,国内也能提供质量好、价格便宜的产品,普通民众也就没有必要跑到国外往回背“洋货”了。

六大问题困扰“十三五”时期

在讲座上,吴金明表示,我国经济整体已进入工业化后期阶段,但工业化中期阶段的历史任务远未完成,随着中国经济进入新常态阶段,中国将存在六大问题持续困扰“十三五”时期。

首先,时间跃过2008年前后,中国人口也超过了刘易斯拐点——劳动力无限和廉价供给时代结束,2012年劳动年龄人口开始净减少,以年均360万人左右的等差数列减少。

其次,随着不动产登记制度、金融实名制和信用保证全面实施,加上开征房产税或不动产税后,房价将会明显下降。

吴金明说,除了房地产,在出口增速方面,中国从2014年全年的6%下滑到2015年1至8月的-1.5%。2014年、2015年8月末,M2增长13.6%、13.3%,而GDP仅增长7.4%、6.9%,金融与实体的背离继续扩大。

此外,融资结构、资金流向和资产负债率恶化,地方融资平台、三四线房地产和产能过剩,重化工国企形成了当前资金需求的“黑洞”,严重损害资源配置效率。最后7000万贫困人口脱贫,贫困县全部摘帽,任务也相当艰巨。这六大问题将成为中国“十三五”时期急需破解的难题。

文化、健康和大数据将成“新三件”

“一个国家征服世界靠经济靠武力都是短暂的,终极的征服世界只有一个,那就是价值和文化。”在企业国家国学践行研修班上,吴金明教授的一句话引发了学员的广泛热议。

据吴金明教授介绍,自改革开放至今,国民消费出现了三次升级。第一次是“小三

件”的普及,即单车、手表、收录机进入寻常百姓家;90年代开始,出现“小三件”升级版,即冰箱、彩电、洗衣机大规模普及,中国的家电企业也在这个时间段实现了高速增长;进入2000年以后,出现了“大三件”,就是影响至今的汽车、住房和计算机。

但是随着经济的快速发展,目前,汽车和住房的需求完全出现饱和,而计算机也被日益增多的移动智能终端取代。哪些事物会成为人们追逐的“新三件”?吴金明的答案是文化、健康和大数据。

这三件和之前的不同之处在于,这次走上了精神满足阶段。“事实上,所有发达国家都如此,当大部分物质都拥有亦即出现饱和,而计算机时代,开始追求精神的需求。”吴金明说,这是“新三件”将成为主流的重要原因。一个民族一个国家,如果不追求价值观、世界观的影响力,这个文化一旦断代会很危险。当我们把自己的文化输出给世界之时,文化产业亦将得到极大的发展。

国学践行英伦行 硕果累累友谊深

2015年11月10日至19日,首届中英国学与管理学术论坛及系列学术交流活动在英国纽卡斯尔大学开始,完成了在杜伦大学举行高端论坛,在剑桥大学举行系列学术报告,在伦敦唐人街举行与华裔企业家及文化界人士交流座谈会,最后在牛津大学的系列学术讲座结束。

本次活动由杜伦大学跨文化研究中心和湖南践行国学公益基金会共同发起和举办,由剑桥中国学生学者联谊会、牛津中国学生学者联谊会、英国中华总商会、纽卡斯尔大学孔子学院、纽卡斯尔中国学生学者联谊会、杜伦大学商学院、剑桥东方文化学会和湖南省人力资源管理学会等单位承办,从英格兰最北部起,回到英国南部,跨越了大半个大不列颠岛,历时10天,共计举行学术报告演讲30余场次,在英伦三岛掀起了中国传统文化热潮,展示了我泱泱中华文化的文化软实力,引起了巨大的反响,取得了圆满成功。

对于此次国学践行英伦行,中国驻英国大使馆李辉参赞、中国国际人才交流协会驻英总代表雷凤云司长、中国驻曼彻斯特总领事馆教育组王盈领事等相关政府领导给出了高度评价。

第二届中国传统优秀文化与现代企业管理国际学术论坛将于今年10月份在香港举行。

第十八期企业家国学践行研修班学员精彩分享

谨组学员 刘芳

感受国学,走进公益性的国学践行研修班,从起点(湘西)到终点(株洲大汉希尔顿酒店)近600公里的旅途里,一路上奉献者师兄们的关怀与照顾是湘西助学参训人员最温暖的感动。从出发前的细心叮嘱,到路途中的耐心等待,中途转站的等待、引导,报到时的热情接待。曹老师兄、盛珊师兄、郝好师兄,以及许许多多身着红马甲的奉献者们,给了我们湘西助学参训人员最细致的关怀和最热情的笑脸。我发现奉献者们虽然忙碌,但都是快乐的,他们的这种快乐情绪也感染了我们。原来,因为奉献而快乐,才是发自内心的快乐。亲爱的师兄们,让我们一起学习快乐的奉献者,做一个快乐的国学践行者。

舍组学员 孟新

带着期待的心情,我和周师兄、刘师兄来到株洲大汉希尔顿酒店。一进大堂,就看到了很多穿红马甲的师兄,每一个人都面带微笑,一下子就感到温暖。签到、扫描二维码、报道,不到一分钟我就完成了报到程序。我心中暗暗称赞,虽然这次国学班有300多学员,但每一个环节都井然有序。在奉献者的指引下,我顺利地来到了就餐地点——曼谷厅。一进入就看到桌子上摆放了

“舍”组,看到了师兄笑咪咪的打招呼,大家自然的打招呼,虽然是第一次见面,但都是同一期参加国学班的同学,感觉很亲切。一位师兄来晚了,虽然饭菜上来了,但是我们都很自觉地等待,直到师兄来,我们才一起开餐。

也许从报名参加国学研修班学习开始,我们就开始不自觉地用国学的精神来指引自己的行为,就好比师兄之间的拼车。组委会贴心体贴地提供了拼车留言板,许多师兄乐意的分享车位。我看到群里刘跃华师兄留言说:“从报班冷出发,有空余位置。”我在群里联系了刘师兄,他很乐意的答应了。如果不是共同参加国学研修班,我们可能不会让一个陌生人蹭车同行,可能不会放心地乘坐一个陌生人的车。国学研修班唤醒了我们每一个人心中善良的与信任。也许,国学对你我而言都意味着奉献,也意味着信赖、尊重与关爱。

舍组学员 张东

国学研修班中奉献者无私付出的大爱,引领组员践行国学与谦卑之心,感动所有参加过的学员,理论要去实践才会有力量。“欢迎来到家!”微笑,真诚,传播国学践行。学到这里还要做到,用行动传播国学理念,才是能将国学传播的精华。

让组学员 洪思薇

7点开班,11点15分课程结束,4个多小时的课程让我受益匪浅。

感受一:奉献,让爱的力量生生不息。学员们在奉献者们亲切洪亮的问好声中走进开班典礼现场,全程学习中奉献者的周到服务和细致引导让我既感动敬佩,更忘忘汗颜!“红马甲”,是活动中一道亮丽的风景!奉献,让爱的力量生生不息!

感受二:践行,让国学精神代代相传!陈主任的开班讲深宏博大精深,颇教授、傅总、邹总的“铿锵三人行”妙趣横生。多少国学事,都付笑谈中!4个多小时的学习让我们感受到国学的博大精深,溯远流长!需要我们一生去感悟,去践行……

孝组学员 肖燕

有一次在微信朋友圈偶然看到关于国学研修班的相关内容,就觉得这是一件有意义的事情。前不久17期的彭浩师兄和我交流了关于国学研修班的感受,让我立刻就决定报名参加。非常感谢基金会的师兄们和奉献者,是你们让我有机会来到这里和大家一起学习,一起成长。

今天我到达国学研修班现场的第一感受,就是发现自己报名参加国学研修班的确是正确的,几个小时的课程就让我收获很多,

比如颜爱民教授与傅胜龙、邹林两位老总的会讲,比如颜教授讲授的国学与管理的课程。

孝组学员 刘颖

我们的国家是一个历史悠久、文明古国,是一个民族众多具有独特教育体系的大国。国学是源远流长的一种文明和传承,对中华民族的复兴起着重要的作用。国学博大精深,与我们的生活、工作、社会的发展有着密切的关系,践行得好,不仅能修身齐家,还能治国平天下,帮助创建出更美好的和谐社会,希望国学这种优秀的传统文化能永远传承下去。



企业家国学践行研修班爱心捐赠人士名单

颜爱民	唐岳	钟发平	李跃先	彭德胜	翟建波	苗苗	谢广伟	王秀峰	刘皓	邓建军	刘弘伟	赵静芳	肖秉坤	何学东	曾争	曹辉	张仕玉	刘玲
袁格	肖长江	潘静	刘时香	徐跃华	朱向辉	陈静	黄艳琼	张春盛	解湘林	龙泽	李永扬	彭红	巫奇进	陈志科	童慧雄	戴翠娥	邓国山	黄磊
袁格	肖长江	潘静	刘时香	徐跃华	朱向辉	陈静	黄艳琼	张春盛	解湘林	龙泽	李永扬	彭红	巫奇进	陈志科	童慧雄	戴翠娥	邓国山	黄磊
郝好	宁燕	廖晗	谭红霞	颜联民	赵品高	魏朝阳	苏洁琼	胡智辉	陈恋春	莫青龙	李剑	周亦民	魏海燕	汪晓兵	韦剑锋	汪晓	彭亚莉	魏海燕
伍定均	李娟	张霞	吴建海	李亚衡	洪青霞	朱利红	王红	钟义虎	萧素苗	张廷雪	李亚东	袁媚英	黄源	王小英	章安	赵明梅	罗梅	刘璐
黄勇红	谢叶青	张志明	王维	张念慈	徐念慈	王桂香	周桂香	范立明	王梦馨	李莎	周京霞	张军	王如华	戴静	袁爱华	刘芳	陆国栋	未留名的爱心人士
邓义全	谭臣伙	李俊芳	刘珍妮	张赞锋	李志春	陈庆	罗岳平	康思源	徐达平	余飞鸿	张影	孙超兵	刘芳	陆国栋	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士
段巧萍	张榕加	杜俊鸿	陈易明	唐新衡	刘晨雷	李俊民	程丽彬	蒋勇军	周俭淑	陈陆	张毅军	王文兵	王丹	谭南茹	唐子婷	蔡成	陈高学	未留名的爱心人士
田智思	陈剑李	朱茜	张三军	程丽彬	蒋勇军	周俭淑	陈陆	张毅军	王文兵	王丹	谭南茹	唐子婷	蔡成	陈高学	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士	未留名的爱心人士
邹金仁	付昌惠	邓海燕	谢源升	陈陆	张毅军	王文兵	王丹	谭南茹	唐子婷	蔡成	陈高学	未留名的爱心人士						

湖南践行国学公益基金会捐赠服务联络信息: 账户:湖南践行国学公益基金会 开户行:招商银行长沙分行晓园支行 账号:7319 0529 3410 599 联系方式:13308414916 程娟(秘书处)